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I. BẤT ĐẲNG THỨC
1. Bất đẳng thức

Ta gọi hệ thức dạng a < b (hay a > b, a ≤ b, a ≥ b) là bất đẳng thức và gọi a là vế trái, b là vế phải của bất đẳng thức.
2. Tính chất


[image: image2]
3. Một số bất đẳng thức thông dụng

a) 
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. Dấu "=" xảy ra ( a = 0
.
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. Dấu "=" xảy ra ( a = b.

b) Bất đẳng thức Cô–si:




Với a, b ( 0, ta có:
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Dấu "=" xảy ra ( a = b.




Hệ quả: – Nếu x, y > 0 có S = x + y không đổi thì P = xy lớn nhất ( x = y.




  – Nếu x, y > 0 có P = x y không đổi thì S = x + y nhỏ nhất ( x = y.



c) Bất đẳng thức về giá trị tuyệt đối

[image: image6]

d) Bất đẳng thức về các cạnh của tam giác


Với a, b, c là độ dài các cạnh của một tam giác, ta có:




+ a, b, c > 0.
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4. Chứng minh bất đẳng thức

Chứng minh một BĐT là lập luận để khẳng định tính đúng đắn của BĐT đó.


Để chứng minh một BĐT ta thường sử dụng:



– Tính chất của quan hệ thứ tự các số.



– Tính chất của bất đẳng thức.



– Một số BĐT thông dụng.
VẤN ĐỀ 1: Chứng minh BĐT dựa vào định nghia và tính chất cơ bản


( Để chứng minh một BĐT ta có thể sử dụng các cách sau:



– Biến đổi BĐT cần chứng minh tương đương với một BĐT đã biết.



– Sử dụng một BĐT đã biết, biến đổi để dẫn đến BĐT cần chứng minh.


( Một số BĐT thường dùng:
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Chú ý: 



– Trong quá trình biến đổi, ta thường chú ý đến các hằng đẳng thức.



– Khi chứng minh BĐT ta thường tìm điều kiện để dấu đẳng thức xảy ra. Khi đó ta có thể tìm GTLN, GTNN của biểu thức.

Bài 1. Cho a, b, c, d, e ( R. Chứng minh các bất đẳng thức sau:


a) 
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[image: image19.wmf]a

bcabacbc

2

22

2

4

++³-+



g) 
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Bài 2. Cho a, b, c ( R. Chứng minh các bất đẳng thức sau:


a) 
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c) 
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e) 
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g) 
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h) 
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b) ( 
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e) Chú ý: 
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  BĐT ( 
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f) ( 
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h) ( 
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Bài 3. Cho a, b, c, d ( R. Chứng minh rằng 
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 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
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c) 
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Bài 4. Cho a, b, c, d > 0. Chứng minh rằng nếu 
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 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
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b) 
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c) 
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HD: BĐT (1) ( (a – b)c < 0.



 a) Sử dụng (1), ta được: 
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[image: image63.wmf]cccb

abccaabc

+

<<

+++++

.



   Cộng các BĐT vế theo vế, ta được đpcm.



b) Sử dụng tính chất phân số, ta có:
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Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.



c) Chứng minh tương tự câu b). Ta có:
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Cùng với 3 BĐT tương tự, ta suy ra đpcm. 
Bài 5. Cho a, b, c ( R. Chứng minh bất đẳng thức: 
[image: image69.wmf]abcabbcca
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 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image70.wmf]abcabc
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c) 
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d) 
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HD:  ( 
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a) Khai triển, rút gọn, đưa về (1)

b, c) Vận dụng a)
d) Sử dụng (1) hai lần

Bài 6. Cho a, b ( 0 . Chứng minh bất đẳng thức: 
[image: image75.wmf]ababbaabab
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 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
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b) 
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c) 
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a) Từ (1) ( 
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   Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



b, c) Sử dụng a).

Bài 7. Cho a, b, c là độ dài 3 cạnh của một tam giác. Chứng minh:


a) 
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b) 
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d) 
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HD:  a) Sử dụng BĐT tam giác, ta có: 
[image: image86.wmf]abcabbcc
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Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



b) Ta có: 
[image: image87.wmf]aabcaabcabc
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    Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



c) ( 
[image: image88.wmf]abcabcbcacab
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d) ( 
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Bài 8. Cho a, b, c là độ dài 3 cạnh của một tam giác. Chứng minh:


a) 
[image: image90.wmf]abbcca
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 cũng là độ dài các cạnh của một tam giác khác.


b) 

[image: image91.wmf]abcbcacababc
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HD: a) Sử dụng tính chất phân số và BĐT các cạnh trong tam giác. 



Ta có: 
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Tương tự, chứng minh các BĐT còn lại.



b) Sử dụng BĐT: Với x > 0, y > 0 ta có: 
[image: image94.wmf]xyxy
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Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.
VẤN ĐỀ 2: Phương pháp làm trội

Dùng các tính  chất của bất đẳng thức để đ​ưa một vế của bất đẳng thức về dạng tổng hữu hạn hoặc tích hữu hạn.

( Phư​ơng pháp chung để tính tổng hữu hạn:       
S = 
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Ta biến đổi số hạng tổng quát 
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[image: image98.wmf]1

+

-

=

k

k

k

a

a

u


    
Khi đó:
          S = 
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( Phư​ơng pháp chung về tính tích hữu hạn:
 P = 
[image: image100.wmf]n

u

u

u

....

2

1


      
Ta biến đổi các số hạng 
[image: image101.wmf]k
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 về th​ương của hai số hạng liên tiếp nhau:


[image: image102.wmf]k

k

k

a

u

a

1

+

=



Khi đó:  

P = 
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Bài 1. Chứng minh rằng với mọi số tự nhiên 
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b) 
[image: image106.wmf](
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c) 
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d) 
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HD: a) Ta có: 
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b) Ta có: 
[image: image110.wmf](
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c) Ta có: 
[image: image111.wmf](
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d) Ta có: 
[image: image112.wmf]knkk
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VẤN ĐỀ 3: Chứng minh BĐT dựa vào BĐT Cô–si
1. Bất đẳng thức Cô–si:




+ Với a, b ( 0, ta có:

[image: image113.wmf]ab

ab

2

+

³

.
Dấu "=" xảy ra ( a = b.


2. Ứng dụng tìm GTLN, GTNN:





+ Nếu x, y > 0 có S = x + y không đổi thì P = xy lớn nhất ( x = y.




+ Nếu x, y > 0 có P = x y không đổi thì S = x + y nhỏ nhất ( x = y.

Bài 1. Cho a, b, c ( 0. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image114.wmf]abbccaabc
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b) 
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c) 
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d) 
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b) 
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c) Vì 
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  ( Cách khác: Đặt x =b + c, y = c + a, z = a + b.




    Khi đó, VT = 
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Bài 2. Cho a, b, c > 0. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image132.wmf]abcabc
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Chú ý: 
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Chú ý: 
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c) Áp dụng b) ta có: 
[image: image139.wmf]abcabcabc

333222

9()3()()

++³++++

.



   Dễ chứng minh được: 
[image: image140.wmf]abcabc

2222

3()()

++³++

 ( đpcm.

Bài 3. Cho a, b > 0. Chứng minh 
[image: image141.wmf]abab

114

+³

+

 (1). Áp dụng chứng minh các BĐT sau:

a) 
[image: image142.wmf]abcabbcca

111111

2

æö

++³++

ç÷

+++

èø

; với a, b, c > 0.


b) 
[image: image143.wmf]abbccaabcabcabc

111111

2

222

æö

++³++

ç÷

+++++++++

èø

; với a, b, c > 0.


c) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image144.wmf]abc

111

4

++=

. Chứng minh: 
[image: image145.wmf]abcabcabc

111

1

222
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d) 
[image: image146.wmf]abbccaabc

abbcca

2

++

++£

+++

; với a, b, c > 0.


e) Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image147.wmf]xyz

2412

++=

. Chứng minh: 
[image: image148.wmf]xyyzxz

xyyzzx

284

6

2244

++£

+++

.


f) Cho a, b, c là độ dài ba cạnh của một tam giác, p là nửa chu vi. Chứng minh rằng:






[image: image149.wmf]papbpcabc

111111

2
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.

HD:   (1) ( 
[image: image150.wmf]ab

ab
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. Hiển nhiển suy từ BĐT Cô–si.



a) Áp dụng (1) ba lần ta được: 
[image: image151.wmf]ababbcbccaca

114114114

;;

+³+³+³

+++

.



   Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.



b) Tương tự câu a).



c) Áp dụng a) và b) ta được: 
[image: image152.wmf]abcabcabcabc
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.



d) Theo (1): 
[image: image153.wmf]abab
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 ( 
[image: image154.wmf]ab
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.



    Cùng với các BĐT tương tự, cộng vế theo vế ta được đpcm.



e) Áp dụng câu d) với a = x, b = 2y, c = 4z thì 
[image: image155.wmf]abc

12

++=

 ( đpcm.



f) Nhận xét: (p –a) + (p – b) = 2p – (a + b) = c.



   Áp dụng (1) ta được: 
[image: image156.wmf]papbpapbc

1144
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+³=

---+-

.



   Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta được đpcm.


Bài 4. Cho a, b, c > 0. Chứng minh 
[image: image157.wmf]abcabc

1119
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 (1). Áp dụng chứng minh các BĐT sau:

a) 
[image: image158.wmf]abcabc

abbcca

222
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2

æö

++++³++

ç÷

+++

èø

.


b) Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image159.wmf]xyz

1

++=

. Tìm GTLN của biểu thức: P = 
[image: image160.wmf]xyz

xyz

111
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.


c) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image161.wmf]abc

1

++£

. Tìm GTNN của biểu thức:





P = 
[image: image162.wmf]abcbaccab

222
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222
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.


d) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image163.wmf]abc

1

++=

. Chứng minh: 
[image: image164.wmf]abbcca

abc
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.


HD: Ta có: (1) ( 
[image: image165.wmf]abc
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111

()9

æö

++++³

ç÷

èø

. Dễ dàng suy từ BĐT Cô–si.



a) Áp dụng (1) ta được: 
[image: image166.wmf]abbccaabc
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.



   ( VT ( 
[image: image167.wmf]abcabc
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   Chú ý: 
[image: image168.wmf]abcabc
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.



b) Để áp dụng (1), ta biến đổi P như sau:




P = 
[image: image169.wmf]xyz
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[image: image170.wmf]xyz
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    Ta có: 
[image: image171.wmf]xyzxyz
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11134
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. Suy ra: P ( 
[image: image172.wmf]93
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.



    Chú ý: Bài toán trên có thể tổng quát như sau:




Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image173.wmf]xyz

1
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 và k là hằng số dương cho trước. Tìm GTLN 

của biểu thức:
P = 
[image: image174.wmf]xyz
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.



c) Ta có: P ( 
[image: image175.wmf]abcbcacababc
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.


d) VT ( 
[image: image176.wmf]abbcca
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= 
[image: image177.wmf]abbccaabbccaabbcca
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( 
[image: image178.wmf]abbcca
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   Chú ý: 
[image: image179.wmf]abbccaabc
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Bài 5. Áp dụng BĐT Cô–si để tìm GTNN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image180.wmf]x
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b) 
[image: image181.wmf]x
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x
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c) 
[image: image182.wmf]x
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x
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d) 
[image: image183.wmf]x
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x

51

;

3212

=+>

-



e) 
[image: image184.wmf]x
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f) 
[image: image185.wmf]x
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x
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g) 
[image: image186.wmf]xx
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h) 
[image: image187.wmf]yxx
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HD:  a) Miny = 6 khi x = 6

b) Miny = 
[image: image188.wmf]3

2

 khi x = 3



c) Miny = 
[image: image189.wmf]3
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 khi x = 
[image: image190.wmf]6
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d) Miny = 
[image: image191.wmf]301

3

+

 khi x = 
[image: image192.wmf]301

2

+




e) Miny = 
[image: image193.wmf]255

+

 khi 
[image: image194.wmf]x
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f) Miny = 
[image: image195.wmf]3

3

4

 khi x = 
[image: image196.wmf]3

2




g) Miny = 8 khi x = 2


h) Miny = 
[image: image197.wmf]5

5

27

 khi x = 
[image: image198.wmf]5

3


Bài 6. Áp dụng BĐT Cô–si để tìm GTLN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image199.wmf]yxxx

(3)(5);35

=+--££



b) 
[image: image200.wmf]yxxx

(6);06

=-££



c) 
[image: image201.wmf]yxxx

5
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2
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d) 
[image: image202.wmf]yxxx

5
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e) 
[image: image203.wmf]yxxx
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(63)(52);
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f) 
[image: image204.wmf]x
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HD:  a) Maxy = 16 khi x = 1

b) Maxy = 9 khi x = 3



c) Maxy = 
[image: image205.wmf]121

8

 khi x = 
[image: image206.wmf]1

4
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d) Maxy = 
[image: image207.wmf]625

8

 khi x = 
[image: image208.wmf]5

4




e) Maxy = 9 khi x = 1


f) Maxy = 
[image: image209.wmf]1

22

 khi x = 
[image: image210.wmf]2

 (
[image: image211.wmf]xx

2

222

+³

)

II. BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
1. Định nghĩa

Bất phương trình dạng 
[image: image212.wmf]axb

0

+<

 (hoặc 
[image: image213.wmf]axbaxbaxb

0,0,0

+>+£+³

), trong đó a, b là hai số đã cho, a ( 0, đgl bất phương trình bậc nhất một ẩn.

2. Hai qui tắc biến đổi bất phương trình

( Qui tắc chuyển vế: Khi chuyển một hạng tử của bất phương trình từ vế này sang vế kia ta phải đổi dấu hạng tử đó.


( Qui tắc nhân: Khi nhân hai vế của bất phương trình với cùng một số khác 0, ta phải:



– Giữ nguyên chiều bất phương trình nếu số đó dương.



– Đổi chiều bất phương trình nếu số đó âm.

Bài 1. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image214.wmf]xx

3(23)4(2)13

-³-+



b) 
[image: image215.wmf]xx+xx

61(39)87(21)

--£---



c) 
[image: image216.wmf]xxx

8173(23)10(2)

+-+£+



d) 
[image: image217.wmf]xxx

17(5)4115(4)1

++³-+-



e) 
[image: image218.wmf]xxx

4(23)(5)11

--->-



f) 
[image: image219.wmf]xxx

2(3)1,5(4)3

---<-



ĐS: a) 
[image: image220.wmf]x

3

³


b) 
[image: image221.wmf]x

4

3

³-


c) 
[image: image222.wmf]x

3

2

³-


d) 
[image: image223.wmf]x
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³-


e) 
[image: image224.wmf]x

4

5
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f) 
[image: image225.wmf]x
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5

>


Bài 2. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image226.wmf]xx

216

32

-+
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b) 
[image: image227.wmf]xx

5(1)2(1)

1

63

-+
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c) 
[image: image228.wmf]xx

3(1)1

23
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+£-




d) 
[image: image229.wmf]xx

x
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1
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e) 
[image: image230.wmf]xxx
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2

45335
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f) 
[image: image231.wmf]xxxx

x
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ĐS: a) 
[image: image232.wmf]x

20

<


b) 
[image: image233.wmf]x
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³


c) 
[image: image234.wmf]x

9

5

£


d) 
[image: image235.wmf]x

5

£-


e) 
[image: image236.wmf]x
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>


f) 
[image: image237.wmf]x

5

2

<


Bài 3. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image238.wmf]xxxx
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b) 
[image: image239.wmf]xxxx

2
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---<



c) 
[image: image240.wmf]xxxx
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(1)(3)(1)

-+->++


d) 
[image: image241.wmf]xx
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--

<



e) 
[image: image242.wmf]xxx

222

(2)3(1)1

5102

--+

+<



f) 
[image: image243.wmf]xxxx

2
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2
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ĐS: a) 
[image: image244.wmf]x

3

4

<-


b) 
[image: image245.wmf]x

5

2
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c) 
[image: image246.wmf]x

9

10

<


d) 
[image: image247.wmf]x

7

4

<


e) 
[image: image248.wmf]x

3

7

>


f) 
[image: image249.wmf]x

2

£


Bài 4. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image250.wmf]x

x
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5

æö

-<+

ç÷

èø




b) 
[image: image251.wmf]x

xx
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c) 
[image: image252.wmf]xxx

513

1

632

+-+

+£-



d) 
[image: image253.wmf]xxx

x

5
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e) 
[image: image254.wmf]xxx

727
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+
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ĐS: a) x tuỳ ý
b) x tuỳ ý
c) x tuỳ ý
d) vô nghiệm
e) vô nghiệm
Bài 5. Với những giá trị nào của x thì:

a) Giá trị của biểu thức 
[image: image255.wmf]x

73(1)

-+

 không nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image256.wmf]x

2(3)4

--

.

b) Giá trị của biểu thức 
[image: image257.wmf]x

x

2

1

3

+

-+

 lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image258.wmf]x

3

+

.


c) Giá trị của biểu thức 
[image: image259.wmf]x

2

(1)4

+-

 không lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image260.wmf]x

2

(3)

-

.


d) Giá trị của biểu thức 
[image: image261.wmf]x

x

3

1

2

4

-

-

 nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image262.wmf]x
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.


ĐS: a) 
[image: image263.wmf]x
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5
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b) 
[image: image264.wmf]x

2
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c) 
[image: image265.wmf]x

3

2

£


d) 
[image: image266.wmf]x

2

<

.
Bài 6. Giải các bất phương trình sau: (Biến đổi đặc biệt)

a) 
[image: image267.wmf]xxxx

1987198819891990

2002200320042005
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b) 
[image: image268.wmf]xxxxxx

135246
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c) 
[image: image269.wmf]x-xxx

1987198819891990

2002200320042005
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d) 
[image: image270.wmf]xxxxxx

135246
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ĐS: a) 
[image: image271.wmf]x

15

>


b) 
[image: image272.wmf]x

100

>



a) Một số có hai chữ số có chữ số hàng chục lớn hơn chữ số hàng đơn vị là 2. Tìm số đó biết rằng nó lớn hơn 21 nhưng nhỏ hơn 36.

b) Tìm số nguyên nằm trong khoảng từ 300 đến 400, biết số đó chia cho 3, 4, 5 đều có số dư là 1.


c) Tìm số nguyên nằm trong khoảng từ 500 đến 600, biết số đó chia cho 5, 8, 10 có các số dư lần lượt là 2, 5, 7.


ĐS: a) 31

b) 301 (
[image: image273.wmf]x

1

-

 chia hết cho 3, 4, 5)
c) 557 (
[image: image274.wmf]x

3

+

 chia hết cho 5, 8, 10)
Bài 7. Giải các bất phương trình sau:

a) 
III. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI
1. Định nghĩa giá trị tuyệt đối






[image: image275.wmf]akhia
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2. Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối

( Dạng 
[image: image276.wmf]AB
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[image: image277.wmf]C
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[image: image278.wmf]C
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( Dạng 
[image: image279.wmf]ABABhayAB
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( Dạng phương trình có chứa nhiều dấu giá trị tuyệt đối


– Xét dấu các biểu thức chứa ẩn nằm trong dấu GTTĐ.



– Chia trục số thành nhiều khoảng sao cho trong mỗi khoảng, các biểu thức nói trên có dấu 
xác định.



– Xét từng khoảng, khử các dấu GTTĐ, rồi giải PT tương ứng trong trường hợp đó.



– Kết hợp các trường hợp đã xét, suy ra số nghiệm của PT đã cho.
Bài 1. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image280.wmf]xx
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b) 
[image: image281.wmf]xx
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-=-



c) 
[image: image282.wmf]xx
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d) 
[image: image283.wmf]xxx
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e) 
[image: image284.wmf]x

x

15

65

3

-

=-



f) 
[image: image285.wmf]xxx
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ĐS: a) 
[image: image286.wmf]S
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b) 
[image: image287.wmf]{
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c) 
[image: image288.wmf]S
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d)
[image: image289.wmf]S
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e)
[image: image290.wmf]S
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   f) 
[image: image291.wmf]S
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Bài 2. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image292.wmf]xxx
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b) 
[image: image293.wmf]xxx
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c) 
[image: image294.wmf]xxx
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d) 
[image: image295.wmf]xxxx
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ĐS: a) 
[image: image296.wmf]{
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 c) 
[image: image298.wmf]{
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d) 
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Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image300.wmf]x

x

x

36

2

12

-

=-

-




b) 
[image: image301.wmf]xx
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c) 
[image: image302.wmf]x
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d) 
[image: image303.wmf]xx
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e) 
[image: image304.wmf]xx
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f) 
[image: image305.wmf]xx
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ĐS: a) 
[image: image306.wmf]{
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b) 
[image: image307.wmf]S
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   c) 
[image: image308.wmf]S
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  d) 
[image: image309.wmf]S
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  e) 
[image: image310.wmf]{

}

S

4

=


  f) 
[image: image311.wmf]{

}

S

4

=-


Bài 4. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image312.wmf]xx

211

+=-




b) 
[image: image313.wmf]xx

2531

-=+



c) 
[image: image314.wmf]xx

14720

+--=



d) 
[image: image315.wmf]xxx

22

251021

+-=+


e) 
[image: image316.wmf]x

346

-+=



f) 
[image: image317.wmf]xxx

22

31

-=+




ĐS: a) 
[image: image318.wmf]{

}

S

2;0

=-

   b)
[image: image319.wmf]S

13

;

82

ìü

=

íý

îþ

  c)
[image: image320.wmf]S

1

;1

11

ìü

=

íý

îþ

 d)
[image: image321.wmf]S

99

;1;

45

ìü

=-

íý

îþ

  e)
[image: image322.wmf]{

}

S

1;5

=

  f) 
[image: image323.wmf]S

1

1;

2

ìü

=

íý

îþ


Bài 5. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image324.wmf]xx

21523

+--=



b) 
[image: image325.wmf]xx

2310

-+-=



c) 
[image: image326.wmf]xx

231

-+-=



d) 
[image: image327.wmf]xxx

121

+--=



e) 
[image: image328.wmf]xxx

2310

+-+-=


f) 
[image: image329.wmf]xx

110

-++=



ĐS: a) 
[image: image330.wmf]S

=Æ


b) 
[image: image331.wmf]{

}

S

4

=


c)
[image: image332.wmf]x

23

££


d) 
[image: image333.wmf]S

13

;

22

ìü

=

íý

îþ


e) 
[image: image334.wmf]S

1

2

ìü

=-

íý

îþ


f)
[image: image335.wmf]S

=Æ

  
BÀI TẬP ÔN CHƯƠNG IV
Bài 1. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image336.wmf]xx+

38512

-³




b) 
[image: image337.wmf]xx

415247

-+<-



c) 
[image: image338.wmf]xx

172

+³-



d) 
[image: image339.wmf]xxx

123

1

234

+++

+³-


e) 
[image: image340.wmf]x

xx

21

2(21)

2

-

-£-+


f) 
[image: image341.wmf]xxx

x

123

234

---

-£-



ĐS: a) 
[image: image342.wmf]x

10

£-


b) 
[image: image343.wmf]x

3

<


c) 
[image: image344.wmf]x

2

³


d) 
[image: image345.wmf]x

11

7

³-


e) 
[image: image346.wmf]x

1

2

£-


f) 
[image: image347.wmf]x

1

³-

 

a) Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương của bất phương trình:

[image: image348.wmf]xx

11782

-<+



b) Tìm tất cả các nghiệm nguyên âm của bất phương trình: 







[image: image349.wmf]xxxxxxx

222

28111

2634

++-++++

->-



c) Tìm nghiệm nguyên lớn nhất của bất phương trình:  

[image: image350.wmf]xxx

4(23)(5)11

--->-



d) Tìm nghiệm nguyên nhỏ nhất của bất phương trình:  

[image: image351.wmf]xxx

2(3)1,5(4)3

---<-



ĐS: a) 
[image: image352.wmf]{

}

1;2


b) 
[image: image353.wmf]{

}

3;2;1

---


Bài 2. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image354.wmf]xxxx

51520051995

20051995515

----

+<+



b) 
[image: image355.wmf]xxxx

198719882728

4

151619992000

--++

+++>



c) 
[image: image356.wmf]x

111111

......

1.1012.10210.1101.112.12100.110

æö

+++³+++

ç÷

èø



ĐS: a) 
[image: image357.wmf]x

2010

>

. Trừ 2 vế cho 2

b) 
[image: image358.wmf]x

1972

<

. Trừ 2 vế cho 4



c) 
[image: image359.wmf]x

10

³

. Biến đổi 
[image: image360.wmf]kkkk

1111

(100)100100

æö

=-

ç÷

++

èø

, 
[image: image361.wmf]kkkk

1111

(10)1010

æö

=-

ç÷

++

èø


Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image362.wmf]xx

357

--=




b) 
[image: image363.wmf]xx

529

-=-



c) 
[image: image364.wmf]xx

2118

--=



d) 
[image: image365.wmf]x

x

x

74

479

47

-

-+=

-



e) 
[image: image366.wmf]xx

x

x

2

792

27

54

-+

=-

+


f) 
[image: image367.wmf]xx

x

xx

2

2

815

39

295

-+

=-

--



ĐS: a) 
[image: image368.wmf]S

5

3

ìü

=

íý

îþ


b) 
[image: image369.wmf]S

14

4;

3

ìü

=

íý

îþ


c) 
[image: image370.wmf]{

}

S

1;19

=


d) 
[image: image371.wmf]S

315

;

44

ìü

=-

íý

îþ

 e) 
[image: image372.wmf]S

12

;

27

ìü

=-

íý

îþ

 f) 
[image: image373.wmf]{

}

S

3

=


CHƯƠNG IV: BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN





Điều kiện�
Nội dung�
�
�
�
a < b ( a + c < b + c �
(1)�
�
c > 0�
a < b ( ac < bc �
(2a)�
�
c < 0�
a < b ( ac > bc �
(2b)�
�
�
a < b và c < d ( a + c < b + d �
(3)�
�
a > 0, c > 0�
a < b và c < d ( ac < bd �
(4)�
�
n nguyên dương�
a < b ( a2n+1 < b2n+1 �
(5a)�
�
�
0 < a < b ( a2n < b2n �
(5b)�
�
ab > 0�
a > b ( � EMBED Equation.DSMT4  ����
(6a)�
�
ab < 0�
a > b ( � EMBED Equation.DSMT4  ����
(6b)�
�






Điều kiện�
Nội dung�
�
�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
a > 0�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�









34
Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/
45
Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/

[image: image376.wmf]xxxxx

0,,

³³³-

[image: image377.wmf]xaaxa

£Û-££

[image: image378.wmf]xa

xa

xa

é

£-

³Û

ê

³

ë

[image: image379.wmf]ababab

-£+£+

_1343885945.unknown

_1413452939.unknown

_1413566017.unknown

_1413692185.unknown

_1413713010.unknown

_1413714297.unknown

_1413714714.unknown

_1413714796.unknown

_1413714859.unknown

_1413714951.unknown

_1413714952.unknown

_1413714949.unknown

_1413714950.unknown

_1413714948.unknown

_1413714820.unknown

_1413714746.unknown

_1413714769.unknown

_1413714730.unknown

_1413714507.unknown

_1413714586.unknown

_1413714647.unknown

_1413714549.unknown

_1413714416.unknown

_1413714488.unknown

_1413714343.unknown

_1413713432.unknown

_1413713718.unknown

_1413713950.unknown

_1413713997.unknown

_1413713832.unknown

_1413713842.unknown

_1413713753.unknown

_1413713469.unknown

_1413713489.unknown

_1413713458.unknown

_1413713320.unknown

_1413713402.unknown

_1413713409.unknown

_1413713355.unknown

_1413713266.unknown

_1413713294.unknown

_1413713029.unknown

_1413692705.unknown

_1413693252.unknown

_1413693425.unknown

_1413693572.unknown

_1413693596.unknown

_1413693540.unknown

_1413693371.unknown

_1413693393.unknown

_1413693305.unknown

_1413693347.unknown

_1413693293.unknown

_1413692960.unknown

_1413693043.unknown

_1413693229.unknown

_1413693017.unknown

_1413692861.unknown

_1413692943.unknown

_1413692898.unknown

_1413692745.unknown

_1413692489.unknown

_1413692568.unknown

_1413692650.unknown

_1413692669.unknown

_1413692579.unknown

_1413692528.unknown

_1413692544.unknown

_1413692511.unknown

_1413692284.unknown

_1413692423.unknown

_1413692447.unknown

_1413692388.unknown

_1413692232.unknown

_1413692255.unknown

_1413692202.unknown

_1413568520.unknown

_1413691419.unknown

_1413691806.unknown

_1413692069.unknown

_1413692092.unknown

_1413691858.unknown

_1413691960.unknown

_1413691979.unknown

_1413691886.unknown

_1413691821.unknown

_1413691541.unknown

_1413691585.unknown

_1413691464.unknown

_1413634283.unknown

_1413636241.unknown

_1413636242.unknown

_1413636240.unknown

_1413636239.unknown

_1413634242.unknown

_1413634254.unknown

_1413634224.unknown

_1413566827.unknown

_1413567796.unknown

_1413568258.unknown

_1413568342.unknown

_1413568219.unknown

_1413567247.unknown

_1413567290.unknown

_1413566861.unknown

_1413566083.unknown

_1413566302.unknown

_1413566792.unknown

_1413566799.unknown

_1413566246.unknown

_1413566058.unknown

_1413566072.unknown

_1413566048.unknown

_1413565226.unknown

_1413565686.unknown

_1413565945.unknown

_1413565976.unknown

_1413565988.unknown

_1413565959.unknown

_1413565898.unknown

_1413565921.unknown

_1413565879.unknown

_1413565601.unknown

_1413565639.unknown

_1413565664.unknown

_1413565619.unknown

_1413565380.unknown

_1413565478.unknown

_1413565277.unknown

_1413453235.unknown

_1413564710.unknown

_1413564821.unknown

_1413564944.unknown

_1413564961.unknown

_1413564890.unknown

_1413564790.unknown

_1413564799.unknown

_1413564745.unknown

_1413453311.unknown

_1413453395.unknown

_1413453396.unknown

_1413453393.unknown

_1413453394.unknown

_1413453392.unknown

_1413453268.unknown

_1413453149.unknown

_1413453188.unknown

_1413453210.unknown

_1413453168.unknown

_1413452972.unknown

_1413452987.unknown

_1413452951.unknown

_1413205711.unknown

_1413441931.unknown

_1413452707.unknown

_1413452816.unknown

_1413452920.unknown

_1413452929.unknown

_1413452861.unknown

_1413452766.unknown

_1413452791.unknown

_1413452736.unknown

_1413442462.unknown

_1413443609.unknown

_1413443625.unknown

_1413442914.unknown

_1413441934.unknown

_1413442002.unknown

_1413441933.unknown

_1413206513.unknown

_1413441590.unknown

_1413441804.unknown

_1413441930.unknown

_1413441923.unknown

_1413441704.unknown

_1413441587.unknown

_1413441588.unknown

_1413441585.unknown

_1413441586.unknown

_1413441582.unknown

_1413206136.unknown

_1413206355.unknown

_1413206481.unknown

_1413206316.unknown

_1413205765.unknown

_1413206081.unknown

_1413205735.unknown

_1343887321.unknown

_1344141658.unknown

_1413205193.unknown

_1413205385.unknown

_1413205679.unknown

_1413205348.unknown

_1351620429.unknown

_1413197406.unknown

_1413203561.unknown

_1413197378.unknown

_1351613865.unknown

_1351620428.unknown

_1344141718.unknown

_1343989848.unknown

_1343990091.unknown

_1343990334.unknown

_1343991432.unknown

_1343991465.unknown

_1343990244.unknown

_1343989934.unknown

_1343989982.unknown

_1343989891.unknown

_1343887853.unknown

_1343887990.unknown

_1343888114.unknown

_1343888123.unknown

_1343888164.unknown

_1343888027.unknown

_1343887930.unknown

_1343887962.unknown

_1343887973.unknown

_1343887944.unknown

_1343887885.unknown

_1343887632.unknown

_1343887710.unknown

_1343887345.unknown

_1343887040.unknown

_1343887190.unknown

_1343887254.unknown

_1343887282.unknown

_1343887224.unknown

_1343887237.unknown

_1343887200.unknown

_1343887125.unknown

_1343887163.unknown

_1343887072.unknown

_1343887097.unknown

_1343887053.unknown

_1343886770.unknown

_1343886952.unknown

_1343887000.unknown

_1343886838.unknown

_1343886909.unknown

_1343886125.unknown

_1343886203.unknown

_1343886015.unknown

_1343731631.unknown

_1343821342.unknown

_1343845861.unknown

_1343885448.unknown

_1343885560.unknown

_1343885707.unknown

_1343885743.unknown

_1343885605.unknown

_1343885542.unknown

_1343845974.unknown

_1343846070.unknown

_1343845933.unknown

_1343823941.unknown

_1343824668.unknown

_1343825455.unknown

_1343826650.unknown

_1343826749.unknown

_1343825623.unknown

_1343825710.unknown

_1343825550.unknown

_1343825325.unknown

_1343825341.unknown

_1343824692.unknown

_1343824809.unknown

_1343824068.unknown

_1343824154.unknown

_1343824286.unknown

_1343824331.unknown

_1343824212.unknown

_1343824103.unknown

_1343823962.unknown

_1343823108.unknown

_1343823335.unknown

_1343823513.unknown

_1343823692.unknown

_1343823764.unknown

_1343823645.unknown

_1343823424.unknown

_1343823203.unknown

_1343822936.unknown

_1343823026.unknown

_1343821513.unknown

_1343822908.unknown

_1343821487.unknown

_1343735948.unknown

_1343819921.unknown

_1343821023.unknown

_1343821059.unknown

_1343821165.unknown

_1343820110.unknown

_1343820888.unknown

_1343820040.unknown

_1343736717.unknown

_1343819827.unknown

_1343736633.unknown

_1343736139.unknown

_1343731950.unknown

_1343733825.unknown

_1343734202.unknown

_1343735759.unknown

_1343735865.unknown

_1343735635.unknown

_1343733977.unknown

_1343733030.unknown

_1343733257.unknown

_1343733294.unknown

_1343733072.unknown

_1343731971.unknown

_1343731661.unknown

_1343731706.unknown

_1343731645.unknown

_1343707794.unknown

_1343713257.unknown

_1343716006.unknown

_1343730814.unknown

_1343730922.unknown

_1343716091.unknown

_1343729347.unknown

_1343715465.unknown

_1343715614.unknown

_1343715727.unknown

_1343715507.unknown

_1343713334.unknown

_1343713345.unknown

_1343709804.unknown

_1343710428.unknown

_1343710898.unknown

_1343712577.unknown

_1343710956.unknown

_1343710824.unknown

_1343710267.unknown

_1343710360.unknown

_1343710176.unknown

_1343708031.unknown

_1343708446.unknown

_1343709354.unknown

_1343709423.unknown

_1343708370.unknown

_1343707837.unknown

_1343647767.unknown

_1343649119.unknown

_1343651977.unknown

_1343707485.unknown

_1343707730.unknown

_1343707694.unknown

_1343652218.unknown

_1343672624.unknown

_1343651474.unknown

_1343651603.unknown

_1343651736.unknown

_1343649199.unknown

_1343648140.unknown

_1343648529.unknown

_1343648825.unknown

_1343648896.unknown

_1343648802.unknown

_1343648192.unknown

_1343648066.unknown

_1343645214.unknown

_1343647732.unknown

_1343645811.unknown

_1343647682.unknown

_1343645221.unknown

_1343644730.unknown

_1343644874.unknown

_1343644963.unknown

_1343645203.unknown

_1343644776.unknown

_1343644256.unknown

